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為協助業者瞭解洗錢防制與打擊資恐（AML/CFT）相關規範之落實執行，本公會舉辦台北、台中及高雄共三場說明會，特邀請行政院洗錢防制辦公室就AML/CFT相關法令規範、國際趨勢及實務作業，以及亞太防制洗錢組織（APG）第三輪評鑑成果進行說明，適時提供業者最新資訊，說明會內容精彩豐富，互動熱絡。
講者首先說明反洗錢AML係指禁止髒錢漂白成乾淨的錢，反資恐CFT指禁止髒錢、乾淨的錢資恐。洗錢行為之防制，旨在打擊犯罪，促進金流之透明，防止洗錢者利用洗錢活動掩飾或隱匿特定犯罪所得財物或利益，妨礙犯罪之追查及打擊。特定之罪為洗錢行為「前置之罪」，洗錢防制法所稱特定犯罪所得，指犯洗錢防制法第三條所列之特定犯罪而取得或變得之財物或財產上利益及其孳息。講者舉多個淺顯易懂的案例來說明「特定犯罪+犯罪所得+漂白行為=洗錢」。
我國資恐防制法包含資恐與資助武擴兩大概念，針對資恐與資助武擴都有目標性金融制裁與刑事手段，聯合國之目標性制裁措施與我國之法制架構對照如下：一、人流：旅行、漁工、勞工禁令（入出國及移民法）；二、物流：敏感高科技武器、奢侈品、武器、油品禁運（貿易法及緝私條例）；三、金流：金融限制、財產凍結（資恐防制法）。
講者接著說明臺灣公司治理現況是不愛內稽，不愛風控，偏愛業務；不愛法遵，不愛法務，偏愛律師；而以風險為本之服務導向是重視法令遵循，以風險為本之內控機制三道防線為業務部門、法遵部門及風控部門（隸屬於總經理）、稽核部門（隸屬於董事會）。風控機制四步驟為風險識別、風險評級、導入風險管理策略以及風險管理之再檢視。
最後講者說明APG第三輪評鑑過程及成果，我國從2018年5月提出書面報告，之後歷經現地評鑑、面對面會議、專家及會員審查等過程，APG於今年6月正式發布我國第三輪相互評鑑報告，我國在11個效能遵循項目中，取得共計7個項目（風險、政策與協調；國際合作；洗錢及資恐金融情報；沒收；資恐調查與起訴；資恐防制措施與目標性金融制裁；資助武擴之目標性金融制裁），屬於實質上相當有效（substantial） （標準值為5個以上）；在40個法令遵循項目中，低於未遵循項目者僅7個項目(標準值係需少於8個)，確定達最佳之「一般追蹤等級（regular follow-up）」，比以往評鑑屬於「加強追蹤等級（enhanced follow-up）」，更加進步。該報告轉由國際防制洗錢金融行動組織（FATF）並於8月22日於澳洲坎培拉APG年會大會中，由各會員國提問及採認通過，此評鑑結果待APG經過約6週的法定程序後，即可做最終確認。


「洗錢防制及打擊資恐法令解析及案例」說明會
~從風險評估看可疑交易申報作業~
108年4月刊會訊報導
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為強化期貨從業人員辨識風險及可疑交易申報作業成效，本公會3月份分別於台中、高雄及台北舉辦「洗錢防制及打擊資恐法令解析及案例」說明會，邀請法務部調查局洗錢防制處主講從風險評估看可疑交易申報作業，去識別化分享防制洗錢及打擊資恐態樣及相關實務經驗，並與從業人員進行意見交流，3場說明會場場爆滿，參加情形非常踴躍、座無虛席。
從業人員要辨識及評估洗錢及資恐風險首先要瞭解何謂洗錢及資恐風險，洗錢：特定犯罪之犯罪所得所為之清洗行為，以洗錢防制法第3條所稱特定犯罪所得之洗錢行為（包括本人及他人協助移轉變更、掩飾隱匿、收受持有等行為）；資恐：明知為依資恐防制法公告之制裁名單，仍直接或間接為其收集或提供財物或財產上利益。
依防制洗錢金融行動工作組織FATA公布之40項建議，其中與金融機構較為相關者為客戶審查、交易紀錄保存及可疑交易申報等。金融機構以風險基礎方法為原則，以適當措施辨識、評估及瞭解洗錢及資恐風險，並採取抵減措施以降低風險，蒐集客戶資料、資金來源及交易情形相關資料後，加以量化及質化分析，設置交易警示態樣監控，達到警示並屬於可疑交易時，應進行申報。風險評估是滾動式程序不斷循環，資料需隨時更新，定期評估檢討。
國家洗錢及資恐風險評估結果期貨商屬中風險，具有洗錢非常高度犯罪威脅包含毒品販運、詐欺、組織犯罪、貪污賄賂、走私、證券犯罪、第三方洗錢、稅務犯罪等，對於洗錢及資恐風險所採取之抵減措施包括刑事防制、行政防制及國際合作。於說明會中，講師以多個實際案例來作精闢說明，另外調查局洗錢防制處針對上述犯罪態樣於官網有案例分享金融情報中心（FIU）負責金融機構申報疑似洗錢交易資料之受理、分析、處理及運用，以及受理資恐通報。講師以洗錢防制處（金融情報中心FIU）之風險評估角度說明收到金融機構通報之可疑交易案件STR時如何選案及風險分級，洗錢行為是一個多層化行為，犯罪所得會以多種方式隱匿，金融機構是金融情資原料供應商，將可疑交易報告送到洗錢防制處，洗錢防制處收到情資後加工（參考其他部門申報資訊），加值分析後認為有涉及不法，會優先將案件分送給執法單位或稅捐機關處理運用；對於尚未分送運用之情資，會先將資料存放於系統以備日後加值運用。
情資申報是雙向循環，洗錢防制處設有溝通回饋機制，每季將情資分送運用情形回饋給金融機構，期貨商申請安裝可疑交易報告媒體申報軟體者，可線上查詢所申報之STR案件之分送運用情形。期貨商申報STR情資時要注意保密、時效及留存相關紀錄（依據金融機構防制洗錢辦法辦理），情資內容需有完整說明，包括人、事、時、地、物、如何、為何。可疑交易報告只能作為情資，不能作為證據使用，執法單位或稅捐機關需要證據時，須向金融機構調閱相關資料。透過各單位申報之情資，包括銀行申報金流及期貨商申報之可疑交易，對於構成犯罪案件之原貌非常有幫助。


「期貨業防制洗錢及打擊資恐相關規定問答集」修正報導
108年2月刊會訊報導
本公會於108年1月22日將修正後「期貨業防制洗錢及打擊資恐相關規定問答集」函送全體會員公司（中期商字第1080000304號函）並公告於官網。本次增修訂內容摘要說明如下：
一、修正金融機構防制洗錢辦法有關確認客戶身分之對象、方式及程序之問答（四）：舉例說明有關期貨業辦理對法人客戶之有權交易人員進行辨識及驗證之方式。
二、增訂金融機構防制洗錢辦法有關確認客戶身分之對象、方式及程序之問答（六）至（十）：有關辨識實質受益人，客戶持股是否逾25%之計算方式；應向法人客戶取得何種資料，以辨識有無對客戶持股逾25%之自然人；如未發現持股逾25%實質受益人時，應如何處理；已知實質受益人為何人時，應向法人客戶取得實質受益人之那些個人資料；客戶若無法提供實質受益人資料，應如何處理。
三、增訂金融機構防制洗錢辦法有關持續審查客戶身分之問答（三）：有關華僑及外國人之基金戶所委託基金管理人（公司）新增或變更時，期貨業如何對該基金管理人（公司）辦理相關身分審查程序。
「期貨業防制洗錢及打擊資恐相關規定問答集」內容可至本公會網站防制洗錢專區（http://www.futures.org.tw）查詢，或至證券期貨業防制洗錢及打擊資助恐怖主義專區網站（http://mlpc.twse.com.tw）查詢。


洗錢防制評鑑報導
108年1月刊會訊報導
為打造安全穩健的金融環境並善盡社會責任，本公會全力宣導洗錢防制觀念，由內而外、從上到下的提昇洗錢風險意識，多次舉辦防制洗錢研討/說明會，邀請主管機關、調查局等專業人士對會員公司董總、高階主管及從業人員解析法令及案例，並於業務員在職訓練安排相關課程，另外也密集邀請防制洗錢主管開會，研訂作業規範，以提高業者對不法資金、異常交易的警覺性，讓防制洗錢作業落實執行，同時運用媒體、海報與刊物、紙本與電子多管道對社會大眾進行宣導，並於本公會網站開闢防制洗錢專區，整合性提供相關法令規範、文宣、報導供大眾參考，提昇民眾對洗錢的風險意識。
107年11月5日至15日亞太防制洗錢組織（APG）來臺進行第三輪洗錢防制評鑑，現地評鑑報告評等預計108年1月初評出爐、3月可能再度來臺進行面對面複審，最終報告將於7月APG正式大會通過定案。評鑑著重整體、跨部門間的合作，而非單方面的洗錢防制，因此，觀照的重點為整個商業體系，包括銀樓、地政等；且臺灣以進出口貿易為主，故特別重視境外、跨國的資金流動，及是否利用貿易行為洗錢。
目前臺灣金融機構過於依賴機關發布的洗錢表徵，部分業者並沒有真正認知到威脅為何，因此設定的紅旗警示無法有效地反映出威脅，評鑑團建議需再強化以風險為導向（RBA）的管理，金融監理應深化OBU（國際金融業務分行）的查核機制，強化法人及實質受益人的透明度；評鑑團並建議APG第三輪相互評鑑建立的協調機制應予機構化，以支持持續進行的風險抵減措施，並確保防制洗錢及打擊資恐的政策執行，且應針對高風險威脅犯罪強化特定國際合作、反武擴法令有缺失，應繼續完成並執行全國性防制洗錢及打擊資恐策略。
展望未來，期貨公會將持續辦理各項宣導、召開法遵論壇，透過不同形式之交流，以建立從業人員反洗錢觀念並融入社會大眾生活，形成安全具有效率的交易環境。
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